

谱写“江村经济”新篇章

夏国强 邱震宇 / 江苏省苏州市吴江区农业农村局 邱峰 / 苏州市农业农村局



苏州市吴江区地处江苏省最南部，素有“鱼米之乡”“丝绸之府”美誉。1936年，费孝通先生在吴江开弦弓村调研写下《江村经济》一书，向全世界展示了当时吴江乡村发展全景。进入新时代，吴江乡村传承费孝通“志在富民”理念，用拼搏与坚持，在实践与探索中书写出“各美其美、美人之美、美美与共、天下大同”的乡村发展新篇章。

农业园区撑起特色产业

按照“一核多片”的集群发展思路，吴江从规模化、数字化和完善产业链等方面寻求突破口，梯度架构了国家、省、市、区四级园区建设体系，持续推动农业向园区集中、向融合转型、向绿色跨越，积极推进智慧农业生产场景在花卉园艺、流水养鱼、农产品质量安全追溯等领域的广泛应用。吴江现代农业产业园成为江苏首个以优质粮油为主导产业的国家现代农业产业园。

同里镇北联村是国家现代农业产业园核心区所在地，拥有优质粮油、特种水产、花卉园艺等特色产业，水稻单产全省领先。北联村通过智能化、信息化、数字化技术应用，着力开展“无人农场、大田托管”示范创建，打造了区域面积530亩、辐射带动面积1万亩的稻麦轮作“无人化农场”集成示范区。1500亩油菜花田孕育的“花经济”也成为当地金牌产业。

七都镇燦烂村针对太湖围网拆除、水源地整治、退捕禁捕后如何继续发展太湖大闸蟹产业问题，顺势而为将全村农田实现统一流转管理，高标准打造2.7万亩的浦江源太湖蟹生态养殖示范园。园区先后建成智慧养殖平台、电商交易平台等“两平台两中心五系统”，实现太湖蟹生产、管理、销售全过程的数字化升级。先后被评定为首批国家级水产健康养殖和生态养殖示范区、全国农村创业园区等。

民企发展催生物业经济

依托民营经济的迅猛发展，吴江集中优势资源推动城镇综合体、工业集中区和商贸流通区等高标准物业经济，鼓励村集体投资建设厂房和集宿楼，配套商业店面和农贸市场等经营性物业，不断扩充村级物业体量，增加村级集体经济收入。物业经济

已成为吴江农村集体经济发展的主要模式之一，2022年，全区村集体经营性物业179.21万平方米，以物业租金为主的资产租赁收入5.03亿元。

盛泽镇渔业村依托东方丝绸市场的发展之势，对接市场需求，积极围绕丝绸纺织产业建造配套的商铺和仓库房，夯实物业经济根基。2022年，全村集体经营性物业总面积超13万平方米，实现村级可支配收入5808万元，其中物业租金收入超5000万元。

七都镇隐读村依靠经济重镇的良好区位优势，相继建造近3万平方米的标准厂房对外出租。为解决企业外来务工人员住房“刚需”，采取“1+N”模式，与周边村抱团投资建设隐读人才公寓。2022年，全村集体经营性物业总面积5.8万平方米，实现村级可支配收入2277万元。

水乡风貌缔造旅游胜地

吴江发挥古镇、古村集聚优势，做深“水文化”，以组团、片区的概念统筹推进区域协调发展，形成了环元荡、环澄湖、环长漾3个重点片区，提出把环长漾建设成新时代鱼米之乡“最江南”样板区，协同打造环澄湖片区田园水乡生活典范，推动环元荡国际生态文旅湖区建设。经过多年实践，吴江建成一批宜居宜业和美乡村，并逐步串珠成链、连线成片，形成了较大规模的美丽乡村，乡村旅游初具规模。

黎里镇三好村引入国内知名乡村振兴头部企业蓝城集团，共同投资打造“曲水善湾”，充分叠加政府统筹协调优势及社会资本全产业链综合实力优势。在尊重村落记忆、尊重传统建筑、尊重生态环境的基础上，把空间、风貌、生活等有机融合，导入亲子休闲、精品度假、创意集市等功能业态，有效激发乡村旅游活力。

平望镇庙头村积极探索“现代农业+文化旅游+田园社区”农文旅融合模式，成功引入“村上·长漾里”项目，以现代高效农业为基础，以“田园+”为手段，突出酱艺文化与田园特色，集田园美宿、农家餐饮、茶室、平望酱文化体验园、各类手作工坊等多种业态于一体，有效促进农村三产融合发展，获评中国乡村文化产业创业·影响力典型案例。

吴风越韵孕育文化共融

吴江坚持赓续乡土文脉，从本土历史文化深处唤醒乡愁、用独有的优秀传统文化铸魂育人，培育崇德向善、见贤思齐的文明乡风、良好家风、淳朴民风；在共同富裕的进程中追求精神富有，以吴越文化的兼容并蓄传承人文优势，在潜移默化中提升农民精气神，推动形成与共同富裕相适应的价值理念、文明素养和社会风范。

七都镇开弦弓村依托中国美丽休闲乡村、中国传统村落两块国字招牌，围绕“一心、一廊、三村、四园”规划布局，以环境引人、文化育人，积极推进村志、影像志、口述史等文化创新工程，生动展现中国农村民风民俗、人文风貌、生活变迁的缩影。秉承费孝通笔下“熟人社会”的“无讼”理念，成立乡贤调解室，实现小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交、邻里更和谐，形成了独具特色的“江村之治”，获评全国乡村治理示范村、全国民主法治示范村。

震泽镇朱家浜村以“家”文化为核心，打造集宴会厅、百姓戏台等于一体的幸福生活综合中心，串联村庄周边的口袋公园、民生小道等基础设施，实现“大家”“小家”共享共用村级资产。积极打造农家书屋，定期组织文艺汇演、农民运动会，推动先进文化“进村入户”，让村民充分感受“家”的温暖和幸福。

“志在富民”推动共同富裕

吴江以“富民”为价值引领，在全国率先走出城乡一体发展的特色之路，提出“打造共同富裕新样板”的愿景：以广大农

民共享发展成果为目标，着力构建与区域发展定位相匹配、与市场经济环境相适应、与推动农民农村共同富裕相联结的新型集体经济长效发展模式，使农民高水平收入和村集体经济高质量发展成为吴江共同富裕的鲜明特质，真正让“志在富民”的理念在吴江开花结果。

盛泽镇黄家溪村是远近闻名的全国文明村、全国乡村治理示范村，主要得益于该村积极动员本村企业家、乡贤反哺家乡，开展“万企兴万村共筑乡村梦”行动，组建全国首个村级商会，设立教育扶持、扶贫帮困、为民服务三大基金，累计发放帮扶资金近400万元。2021年设立第四项基金，即乡村振兴基金，募集600万元用于村级发展项目；2023年增设共富基金，计划在未来5年，每年投入200万元用于困难村民的房屋改造、新建，有效促进共同富裕。

震泽镇齐心村大力发展稻虾共作等农业特色产业，先后成立粮食生产专业合作社、劳务专业合作社和农旅合作社，通过发动本村村民入股、统筹村内资源、整合闲置劳力，实现了“集体经济快发展、社员入股享分红、村民就业强保障”三方共赢的局面，走出了一条具有齐心特点的共同富裕之路。2022年，三大合作社年度营收650万元，159名社员年终分红总金额50余万元。齐心村获评全省新型农村集体经济引领共同富裕示范村十佳案例。